

东极启动“点亮治愈之光”活动 听，这是他们和东极的治愈故事

□记者 张莉莉

小岛、大海，组合在一起，构成了很多人对于浪漫的想法。漫步海边，感受海风吹拂，听海浪翻涌，不必做什么，就足够治愈人心，而东极就是这样一个地方。

近日，东极镇启动了“点亮治愈之光”活动，在网上发起征集，寻找和东极有过故事的网友，邀请他们分享自己的东极记忆。

活动一发布，我们听到了许多和东极有关的治愈故事。



小姜



杨宗越



陈海陆渔中班毕业合影

24岁的他

选择做一个自由的岛民

这是24岁的小姜在东极生活的第五年。如今的他是东极一家民宿的老板，忙时接客，闲时钓鱼，生活治愈又惬意。

小姜来到岛上的原因和很多年轻人一样——义工旅行。读大一的那年暑假，他来到东极，原定目的地是庙子湖岛上的一家民宿，临上岛计划却出了差错，阴差阳错下遇到了老张，一位在东福山开民宿的老板。

即使当时老张的民宿不缺义工，但他还是收留了小姜，这大概就是小姜与东极“命定的缘分”。因为小姜真诚能干，老张让他当了兼职店长。随后的一切就顺理成章了起来，小姜被东极“留了下来”。

东极的生活有着自己的规律。旺季时，认真接待好每一个远道而来的客人，淡季时就和朋友环岛闲逛，可去海边钓个鱼，在山顶露个营，无聊了，就去看看大海，感受海风拂过发梢，等一等夕阳，岛上的生活简单又充实。

“在这里，几乎没人会在意你这个月发了多少工资，kpi完成了多少。”岛上居民的热情与淳朴，让小姜觉得很安心，很踏实。小姜说，自己不怕任何身体上的疲惫，但却恐慌心理上的疲倦，而生活在东极的每一天，都让人非常愉快。

小姜家有辆三轮车，所以岛上一些年纪大的居民去船上拿货时，都会请小姜帮忙捎带一段。有时，看他们行动不便，小姜还会帮忙搬运。时间久了，岛上的老爷爷老奶奶也渐渐熟悉了这个小伙子，自家种的菜收上来了总不忘给小姜送一些。

“这就很幸福。”小姜眼中的东福山是一个浪漫又温暖的地方，他希望来这里的游客也能感受到这份浪漫温暖，“放下一切疲劳与不快，来东极，治愈自己，要知道，生活是非常美好的！”

去有海的地方追光
点亮东极“治愈之光”

跨越1000多公里

用公益的方式治愈海岛

山西小伙杨宗越和东极的缘分从公益开始。

经常参加实地公益活动的杨宗越在西藏做志愿者时，偶然间了解到了青滨海岛环保公益发展中心这个组织和离岛垃圾处理的困境。

今年2月，杨宗越来到了东极。来之前，他想象中的小岛安静而鲜有人烟，沙滩等地方散落的垃圾则来自登岛的游客。但当他踏上青滨海岛，所见所闻却颠覆了想象，岛上游客遗落的垃圾其实很少，而且岛上居民的垃圾分类也做得很好。

杨宗越一开始有些不解，直到在近岸的海里和沙滩上，看到了大量垃圾。公益活动的组织者海叔告诉他，这些垃圾大多是随着洋流和潮汐漂洋过海而来，堆积在青滨海岛周围。

正式投入工作的第一天，杨宗越花了将近四个小时的时间，捡了100多公斤的垃圾，大部分是可回收利用的垃圾。

“我们在捡拾的时候顺便进行分类，主要有塑料瓶和浮漂、废弃纺织物等。塑料可以回收后做成衣服面料，至于难以处理的不可回收垃圾就只能暂时堆放在海滩上，之后等人手充足了，再运到垃圾场处理。”杨宗越说。

正是这一次经历让杨宗越意识到，环保是事关每一个人的。“我们做的事影响的不仅仅是周边环境。环保志愿者也许能约束得了附近的人，但约束不了远方的人。每个人在日常生活中就应该有环保意识，而不是在某个特定的地点才想起来要保护环境。”

除了捡拾垃圾，杨宗越在空余时间还会帮青滨海岛公益做宣传，设计专业的他帮助平台打造“零废弃海岛”IP，将捡拾到的垃圾设计改造成工艺品等。“靠志愿者身体力行去捡拾垃圾，力量还是太小了，还是要靠宣传才能引起更多人对环保问题的重视。”

离开青滨海岛后，杨宗越将相关工作转移到了线上，为青滨海岛环保公益发展中心提供长期的IP打造服务。

从东极走出来的“军娃”

岛上的生活治愈儿时岁月

每当听到《战士第二故乡》这首歌时，陈海陆就倍感亲切，这首歌也牵起了他和东极的缘分，因为他就是从东极走出来的“军娃”之一。

“我的父亲从1967年上岛，至1973年调离，在东极任职近8年。”陈海陆跟随父母在东极生活了好几年，在这里读书上学，还从这里的渔中班毕业。

作为一名“军娃”，陈海陆经常能听到战士讲上岛的故事，晕船是这些故事中怎么都不会缺席的一部分，“浪大船小，有的战士先吐食物，再吐黄水，到最后还会吐血。”

陈海陆也经历过晕船。由于庙子湖没有高中，渔中班毕业后，他和其他渔民子弟都要到沈家门住宿上学，往返坐的就是小机帆船，每次坐船都要晕。有一次放暑假，台风刚过，几个同学搭了一条回庙子湖的渔船一起回岛上，海上风浪大，所有人都吓坏了，好不容易到了庙子湖，风浪太大靠不了岸，只能由岸边的渔民坐着小舢板来接。

“那个年代，部队官兵的家属来岛上探亲，不仅要忍受晕船的痛苦，更令人揪心的是千里迢迢赶到舟山，却遇到大风大雾，船班停航，只能困在沈家门，无法上岛团聚。”陈海陆记得，有一年春晚小品就演了类似的故事。当时一看到这个小品，他脱口而出：“这不就和东极一样吗？”

虽然当时岛上的条件不如人意，但对于适应能力很强的孩子们来说，那段在东极的时光却“很有趣”，夏天结伴下海游泳，等退潮时，一起提着桶去捕海蛭，这是独属于海边的趣味。

“说起来很有意思，在那里打篮球，球要掉到海里。”说完，陈海陆又强调了一下，“是真的掉下去过。”篮球场就在山上，打球时要是一个不小心，就会滚下去，如果足够眼疾手快，掉的位置也够好的话，还能捡回来。要是运气不好，篮球的归宿就是大海。

离开东极后，陈海陆始终记挂着这座曾经生活过的海岛。每一次去东极，他都见证着东极的些许变化，“现在东极已经成了有名的旅游胜地，希望我的第二故乡越来越好。”